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ВСТУП 

 

Сучасне суспільство характеризується динамічними змінами, соціальною 

нестабільністю та високими психологічними навантаженнями, що ставлять 

перед фахівцями соціальної сфери нові виклики. Соціальні працівники, 

педагоги соціальні, консультанти та інші фахівці, які працюють з вразливими 

групами населення, щодня стикаються з емоційно напруженими ситуаціями, 

потребуючи високого рівня стресостійкості, емпатії та здатності до ефективної 

взаємодії. У цьому контексті розвиток емоційного інтелекту є ключовим 

аспектом професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери. 

У сучасних умовах професійної підготовки фахівців соціальної сфери 

виникає потреба у впровадженні нових підходів до розвитку емоційного 

інтелекту, які враховують індивідуальні особливості здобувачів, специфіку 

їхньої майбутньої професійної діяльності та сучасні освітні технології.  

Емоційний інтелект є сукупністю навичок, що дають змогу людині 

усвідомлювати власні емоції та емоції інших людей, ефективно їх регулювати, 

підтримувати гармонійні міжособистісні стосунки та приймати обґрунтовані 

рішення у складних життєвих ситуаціях.  

Розвиток емоційного інтелекту майбутніх фахівців соціальної сфери у 

закладах вищої освіти є предметом дослідження багатьох науковців. Основні 

аспекти даної проблеми досліджували наступні науковці: П. Саловей, 

Д. Майєр, Д. Гоулман, Ю. Приходько, Е. Носенко, Н. Коврига, А. Чебикін, 

І. Павлова, О. Саннікова, М. Стасюк, О. Лящ та інші (поняття та сутність 

емоційного інтелекту як властивості особистості); З. Огороднійчук, 

Є. Виборнова, Т. Березовська, С. Дерев'янко, О. Милославська, А. Костюк, 

Е. Носенко, О. Філатова, Г. Юань (структура емоційного інтелекту); 

О. Ічанська, О. Чебикін, Т. Титаренко, Е. Носенко, О. Вовченко та інші (моделі 

розвитку емоційного інтелекту); А. Харківська, О. Галашова, З. Георгієвська, 

І. Андрєєва,  С.  Дерев'янко, О. Галашова, З. Георгієвська (особливості 

формування емоційного інтелекту у майбутніх фахівців соціальної сфери). 
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На сьогодні існує низка програм та методик розвитку емоційного 

інтелекту, проте їх інтеграція в освітній процес майбутніх соціальних 

працівників залишається недостатньо вивченою. Крім того, у вітчизняній 

освітній практиці ще не напрацьовано комплексного підходу до формування 

емоційного інтелекту як складової професійної компетентності соціальних 

фахівців. 

Актуальність дослідження також зумовлена зростаючою потребою 

суспільства у висококваліфікованих спеціалістах, які здатні ефективно 

взаємодіяти з різними категоріями населення, проявляти емоційну чуйність та 

підтримувати клієнтів у кризових ситуаціях. Особливо це важливо в умовах 

воєнних і поствоєнних реалій, коли психологічна допомога та соціальна 

підтримка набувають критичного значення. 

Таким чином, розгляд питання розвитку емоційного інтелекту майбутніх 

фахівців соціальної сфери в умовах закладу вищої освіти є не лише науково 

важливим, але й практично значущим, оскільки сприяє підготовці 

компетентних, емоційно стійких та ефективних професіоналів, готових до 

роботи в складних соціальних умовах. 

Об'єкт дослідження: емоційний інтелект фахівця соціальної сфери.  

Предмет дослідження: особливості розвитку емоційного інтелекту 

фахівців соціальної сфери. 

Мета дослідження: визначити теоретичні засади та обґрунтувати 

ефективні підходи до розвитку емоційного інтелекту майбутніх фахівців 

соціальної сфери в умовах соціальної нестабільності. 

Завдання дослідження: 

1. Дати визначення поняття "емоційний інтелект". 

2. Визначити структуру емоційного інтелекту та особливості і методи 

розвитку. 

3. Здійснити діагностику сформованості емоційного інтелекту майбутніх 

фахівців соціальної сфери. 
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4. Розробити соціально-педагогічну програму розвитку емоційного 

інтелекту майбутніх фахівців соціальної сфери та рекомендації щодо її 

впровадження. 

Методи дослідження: теоретичні методи: аналіз літературних джерел, 

порівняльний аналіз, синтез та узагальнення інформації); емпіричні методи: 

методика діагностики емоційного інтелекту Д. Люсіна, тест емоційного 

інтелекту Н. Холла, тест емпатії Мехрабіана., методи обробки даних 

(кількісний аналіз, якісний аналіз), методи математичної статистики. 

Структура дослідження: кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 90 сторінок, із них основного тексту - 58 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Сучасна соціокультурна ситуація в Україні, зумовлена військовим 

конфліктом, кризовими трансформаціями та зростанням кількості вразливих 

груп населення, висуває нові вимоги до професійної діяльності соціального 

працівника. Саме тому проблема формування емоційного інтелекту набуває 

особливої актуальності у сфері професійної підготовки здобувачів вищої 

освіти. 

Проведене дослідження дозволило комплексно розкрити теоретичні та 

практичні аспекти розвитку емоційного інтелекту майбутніх фахівців 

соціальної сфери, обґрунтувати його значущість як ключової професійної 

компетентності в умовах сучасного суспільства. Аналіз наукових підходів 

показав, що емоційний інтелект є багатокомпонентним утворенням, яке 

охоплює не лише здатність до розпізнавання й регулювання емоцій, а й уміння 

ефективно комунікувати, проявляти емпатію, будувати здорові соціальні 

взаємини, що є критично важливим для успішної професійної діяльності 

соціального працівника. 

У процесі теоретичного аналізу виявлено три основні моделі емоційного 

інтелекту (модель здібностей, модель рис особистості та змішані моделі). 

Встановлено, що сучасний фахівець соціальної сфери має потребу в 

розвинених навичках емоційного реагування, самоконтролю, толерантності та 

емоційної стійкості. 

У результаті дослідження було здійснено емпіричне вивчення рівня 

сформованості емоційного інтелекту здобувачів вищої освіти соціальної 

спеціальності. Констатувальний етап експерименту показав, що більшість 

здобувачів мають середній рівень розвитку емоційного інтелекту, що свідчить 

про наявність базових ресурсів, однак також виявлено частку осіб з 

недостатнім рівнем окремих його компонентів, зокрема в аспектах 

саморегуляції, емпатії та конструктивного реагування на стресові ситуації. 
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З огляду на отримані результати, було обґрунтовано та розроблено 

авторську соціально-педагогічну програму “Емоційний інтелект у цифрову 

епоху: розвиток навичок для особистісного і професійного успіху”, яка 

враховує як психологічні особливості студентської молоді, так і актуальні 

виклики цифрового середовища. Програма містить комплекс занять, 

спрямованих на формування практичних навичок емоційної грамотності, з 

використанням інтерактивних методів, цифрових ресурсів та рефлексивних 

практик. 

Таким чином, результати дослідження засвідчили актуальність та 

ефективність впливу на розвиток емоційного інтелекту у процесі професійної 

підготовки фахівців соціальної сфери. Це сприятиме формуванню не лише 

висококваліфікованого спеціаліста, а й емоційно зрілої, морально 

відповідальної особистості, здатної діяти гуманно, адаптивно та 

результативно в умовах складних професійних викликів. 
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